DVV-Rahmencurriculum Rechnen Okon. Grundbildung

Aufgaben zur Prozentrechnung Teil 1

Autor: Heiner Klock

In dieser Aufgabenserie werden funfzig Aufgaben zur Einfuhrung in die Prozentrechnung mit dem
Themenschwerpunkt Okonomische Grundbildung vorgestellt. Sie sind in Anlehnung an das Kapitel
17.5 des DVV-Rahmencurriculums Rechnen in funf Teilbereiche unterteilt und werden fortlaufend
schwieriger.

Die vorliegenden Materialien bestehen immer aus den folgenden Komponenten: Aufgabenblatter und
exemplarische Lésungen inklusive Teillésungen/Hilfestellungen. Zusétzlich gibt es Didaktische Hin-
weise in denen das jeweilige Ziel der Aufgabe, die erforderlichen Vorkenntnisse und mdgliche Prob-
leme bei der Bearbeitung besprochen werden.

Wahrend die Aufgaben des ersten Teils keine Rechnung fordern, wird in den restlichen Teilen das
konkrete Rechnen mit Prozenten eingelibt.

Teil 1 (Aufgaben 1-10):
Entsprechend Kapitel 17.5, wird zuerst eine Uberleitung von der bereits behandelten Theorie
(Kapitel 17.4) zur Praxis der Prozentrechnung hergestellt. Anhand von zahlreichen praktischen
Situationen soll gelernt werden zu unterscheiden, welcher Wert gesucht wird: Prozentwert PW,
Prozentsatz p oder Grundwert GW. Es wird noch nicht gerechnet, sondern lediglich tberlegt,
welche Grol3e jeweils gesucht ist. Die Teilnehmer*innen sollen mit dieser Unterstitzung die
Grundlagen der Prozentrechnung verstehen:

e die Vorstellung vom Prozentsatz als Anteil von Hundert

e die Vorstellung vom Verhaltnis zweier Grof3en

e Grundaufgaben der Prozentrechnung
Dabei kdnnen gerne Diskussionen entstehen! Die Situationen sind bewusst so formuliert, dass
mehrere Fragestellungen mdglich sind.

Teil 2 (Aufgaben 11-20):

Begonnen wird mit der Bestimmung des Prozentwertes PW (vgl. Kapitel 17.5). Zunachst mit funf ,be-
quemen*“ Prozentsatzen (einfache echte Briiche: Halbe, Drittel, Viertel, Finftel, Zehntel und Hunderts-
tel), mit denen verschiedene Lésungswege erarbeitet werden. Im Anschluss folgen finf Aufgaben mit
Lunbequemen® Prozentsatzen, um das Zurickflihren auf die Eins als Strategie und die allgemeine
Formel zu erarbeiten.

Teil 3 (Aufgaben 21-30):

Hier steht die Ermittlung des Prozentsatzes p im Mittelpunkt. Analog zum Aufbau des zweiten Teils
werden zunachst ,bequeme” Prozentsatze erfragt, mit denen die nun bereits bekannten Darstellungen
Ubertragen werden kénnen. Dann folgen Aufgaben mit ,unbequemen® Prozentsatzen, um das Zurtick-
fuhren auf die Eins als Strategie und die allgemeine Formel zu festigen.

Teil 4 (Aufgaben 31-40):
Mit diesen Aufgaben wird das Ermitteln des Grundwertes GW eingetibt. Auch hier werden wieder funf
Aufgaben mit ,bequemen® und finf mit ,unbequemen® Prozentsatzen gestellt.

Teil 5 (Aufgaben 41-50):

Im letzten Teil der Aufgabenserie wird die Bestimmung des Grundwertes fur zwei besondere Aufga-
bentypen getbt. Hier sollen funf vermehrte und funf verminderte Grundwertaufgaben gerechnet wer-
den. Damit sind Situationen gemeint, in denen z. B. Preise oder Anteile steigen oder sinken.
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Aufgabenserie Okonomische Grundbildung — Teil 1

Aufgabe 1:

Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche GroRe ist jeweils gesucht?

a) Michael hat einen Nettoverdienst von 1350 €. Er zahlt davon monatlich 47 %

an Mietkosten.
Frage:

Gesuchte Grofie:

b) Er gibt monatlich 120 € fur die Unterhaltung seines Autos aus.
Frage:
Gesuchte GrolRe:
c) Gregor zahlt genauso viel Miete wie Michael, namlich 634 €. Bei ihm betragt
der Anteil am Netto-Verdienst jedoch nur 40 %.
Frage:

Gesuchte GrolRe:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) Martin stehen im Monat ca. 1450 € zur Verfiigung. Er gibt im Monat ungefahr

160 € fur Lebensmittel aus.
Frage:
Gesuchte GrolRe:

b) Sein Freund bendtigt im Monat ebenfalls ungefahr 160 €, was 12 % seines
Budgets ausmacht.
Frage:
Gesuchte GrolRe:

c) Martin erhalt eine Gehaltserhéhung und ihm stehen nun 1700 € zur Verfi-
gung, wobei er immer noch 160 € im Monat fir Lebensmittel ausgibt.
Frage:

Gesuchte GrolRe:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Gro6l3e ist jeweils gesucht?

a) Ein Unternehmen zahlt seinen Angestellten einen Teil ihres Monatstickets fur
den Bus. Das Ticket kostet im Monat 57 €. Die Angestellten zahlen jedoch nur
20 €.
Frage:
Gesuchte Grole:

b) Normale K&ufer erhalten einen Rabatt von 5 % auf das Monatsticket, wenn sie
es im Jahres-Abo kaufen.
Frage:
Gesuchte Grole:

c) Das Monatsticket wird aufgrund gestiegener Betriebskosten teurer und kostet
nun 60 €. Das Unternehmen zahlt jedoch weiterhin nur 20 €.

Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) In einem Supermarkt gibt es ein besonderes Kaffeeangebot, welches besagt,
dass 50 g mehr Kaffee in der Packung sind und dass dies 15 % mehr seien
als normalerweise.

Frage:
Gesuchte Grolze

b) In einem anderen Supermarkt sind 30 g mehr in den Packungen, die norma-
lerweise 500 g beinhalten.
Frage:

Gesuchte Grolie:

c) Ein Discounter wirbt sogar damit, dass 30 % mehr in den Family-Packungen
von normalerweise 1 kg sind.

Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) Manfred muss im Monat 30 % Steuern von seinem Bruttogehalt zahlen. Dies
sind monatlich 370 € Abzlge.

Frage:
Gesuchte Grolie:
b) Sein Freund verdient mit 1.210 € ungefahr genau so viel wie er und bezahlt
ebenfalls monatlich ca. 30 % Steuern.
Frage:
Gesuchte Grolie:
c) Wirden beide eine Gehaltserhéhung bekommen und 1596 € verdienen, muss-
ten sie ca. 570 € Steuern bezahlen.
Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) In einem Modehaus gibt es eine Rabattaktion. Ein Kleid kostet heute 40 %

weniger als normal. Man wirde beim Kauf 40 € sparen.
Frage:
Gesuchte GrolRe:
b) Eine Hose kostet mit 35 € nur noch 65 % ihres urspringlichen Preises.
Frage:
Gesuchte GrolRe:

c) Die Winterjacke aus der aktuellen Kollektion kostet normalerweise 150 €. Fur

diese gibt es jedoch einen Rabatt von 20 %.
Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Gro6l3e ist jeweils gesucht?

a) Kristina mochte einen Kuchen backen und bendétigt 500 g Mehl. Leider hat sie

zu Hause nur 310 g.
Frage:
Gesuchte Grolie:

b) Sie bendtigt aulRerdem 400 g Zucker. Die 500 g Packung Zucker ist jedoch nur

noch zu 25 % voll.
Frage:
Gesuchte GrofRie:

c) Als sie den letzten Rest Milch in den Messbecher gekippt hat, bemerkt sie,

dass sie 110 ml noch zu Hause hat. Sie bendtigt jedoch 250 ml.
Frage:

Gesuchte GrolRe:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) Bei einer Bank gibt es auf das Sparbuch 0,06 % Zinsen, wenn das Geld ein

Jahr lang angelegt wurde. Dominik legte fur ein Jahr 2000 € an.
Frage:
Gesuchte GrolRe:
b) Dominik legte bei einer anderen Bank ein Jahr lang Geld an und erhielt 4,10 €
Zinsen. Hier bekam er 0,2 % auf seine Einlage.
Frage:
Gesuchte GroRRe:
c) Peter legte ein Jahr lang 1500 € bei einer konkurrierenden Bank an und erhielt
3 € Zinsen.
Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) Auf den Preis eines Fahrrades von 750 € miussen noch 19 % Mehrwertsteuer

aufgeschlagen werden.
Frage:
Gesuchte Grolie:

b) Fur steuerlich ermaRigte Lebensmittel zahlt man 7 % Mehrwertsteuer, fur nicht
ermafigte 19 %. Ein Kilo Apfel ist ein ermaRigtes Lebensmittel und kostet oh-
ne Steuern 1,50 €.

Frage:
Gesuchte Grolie:

c) Auf jeden Liter Benzin entfallt eine Energiesteuer von 0,65 €. Der Benzinpreis
betragt momentan inklusive Steuern ca. 1,30 €.
Frage:

Gesuchte Grolie:
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Welche Frage zur Prozentrechnung lasst sich zu folgenden Situationen formulie-

ren? Welche Grol3e ist jeweils gesucht?

a) Frau Muller sammelt bei Einkaufen immer Rabattcoupons. Sie kauft im Su-

permarkt fir 42 € ein und erhalt einen Rabatt von 3 €.
Frage:
Gesuchte Grolie:

b) Sie I6st einen weiteren 10 %-Rabattcoupon ein, der allerdings nur fur Droge-
rieartikel gilt. Sie kauft Drogerieartikel im Wert von 12,50 €.
Frage:
Gesuchte Grolie:

¢) Nach dem Einkauf erhalt Frau Muller einen 2 €-Coupon, den sie nur nach 20
Uhr einlésen kann. Beim nachsten Einkauf muss sie nach Abzug des Rabattes
38 € bezahlen.
Frage:

Gesuchte Grolie:
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